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RESOLUGAO
GRUPO I

1. Resposta (C)
A circunferéncia definida por x2 +y? =10 tem centro no ponto O(0,0)
Designemos por P o ponto de coordenadas (1,3)
A reta tangente a circunferéncia no ponto P é perpendicular a reta OP
Como o vetor OP tem coordenadas (1,3), o declive da reta OP ¢ 3

Portanto, o declive da reta tangente a circunferéncia no ponto P é _L

3

2. Resposta (A)
O vetor E)(—l, 1,1) é um vetor diretor da reta s e o vetor ;z)(a, 2,2) é um vetor normal ao plano 3

Como a reta s é paralela ao plano /3, o vetor s é perpendicular ao vetor n e, portanto, s .7 =0

s.n=0e(-1,1,1).(a,2,2)=0 ® 4—a=0 s a=4

3. Resposta (C)

Para que a fungdo g n&o tenha zeros, a assintota horizontal do seu grafico tem de ser a reta de
equagdo y =0

Portanto, k = -2
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4. Resposta (C)

Sabe-se que sen = — % Portanto:

2
sen( + 9) =cosl e cost # 4 porque <i>+<—%> # 1, o que exclui a opgéo A.

sen( > cosl e cosl+# Z’ 0 que exclui a opgéo B.

sen(7r+6)=-sen ) = — (—%) = i pelo que a opgdo C é a opgdo correta.

sen(r—0)=senf = —%, 0 que exclui a opgéo D.

5. Resposta (B)

Tem-se sen & = % e, portanto, 7 =3 sen
Por outro lado,

sen 30° = % e, portanto, & = sen 30° X AB, ou seja, h = %E

Logo, 3sena = LE

2
Portanto, AB = 6 sen «

GRUPO II

1.1.1. R\ {-1}

1.1.2. |—o00,1]U ]2, +oo]

1.2. Do gréafico da fungéo f decorre que f(x) =—1+ x a , para um certo numero real a

-2
Como f(1)=0,tem-se 0 =—1 +

1fz,peloque0=—1—a, ouseja, a =-1
1

Portanto, a fungéo /* pode ser definida analiticamente por f(x) =—1 — P

24 X+2 _ y—4 _z+4

11 -5
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2.2,

2.3.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Atendendo a que a piramide é regular, tem-se que [BA] € a altura da piramide. Portanto, o vetor BA &
um vetor normal ao plano CDE

O vetor BA tem coordenadas (1, =2, —2) e, portanto, o plano CDE pode ser definido por uma equagéo
do tipo x —2y—2z+d =0

Como o ponto 4 tem coordenadas (— 2,1, —1) e pertence ao plano CDE, tem-se:

—2-2X1-2%X(-1)+d=0, ouseja, d=2

Assim, o plano CDE pode ser definido pela equagdo x —2y —2z+2 =0, que é equivalente a equagdo
-Xx+2y+2z-2=0

2.° Processo

O plano CDE é o unico plano que satisfaz simultaneamente as seguintes condigdes:
e ¢ perpendicular ao vetor ELX)

e passa no ponto A

Vamos provar que o plano definido pela equagdo —x + 2y + 2z — 2 = 0 satisfaz estas duas condigbes
e que é, portanto, o plano CDE

O vetor (—1,2,2) & um vetor normal ao plano de equagdo —x+2y+2z—2=0

Como o vetor BA é colinear com este vetor, conclui-se que o vetor BA é perpendicular ao plano.
O ponto A pertence ao plano definido pela equagdo —x + 2y + 2z—2 =0, pois
—(=2)+2X142%x(-1)-2=2+2-2-2=0

O ponto I é o ponto de intersecgéo da reta BF com o plano CDE
—x+2y+2z-2=0

As coordenadas do ponto F sdo, portanto, a solugéo do sistema {x —z =—4

y—z=2
—x+2y+2z-2=0 —(z—4)+2(z+2)+2z-2=0
x—z=-4 o x=z-4 o
y—2=2 y=2+2
Az
3z=—6 z==-2

oix=272—4 © i x=-6
y:z+2 y=0

O ponto F ¢ o ponto de coordenadas (— 6,0, —2) /
x 2

Este ponto esta representado na figura ao lado.
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3.1. O ponto P tem coordenadas (cos @, sen @)

Como o ponto B tem coordenadas (2,0), tem-se d2 = (cos @ — 2 +(sen & )*
d*=(cosa -2 +(sena ) = cos?a—4cosa+4+sen’a =

=cosla+sena+4—-4cosa=1+4—4cosa=5-4cosa

3.2.1. d2:3@5—4cosa:3®cosa:é
cosa:L/\ae[O27r[<:>a:£Va:5—7f
2 ’ 3 3
3.2.2. Comotga:—«/getgza'—kl = 12 , tem-se:
cos?a
_ 2,1 1 _ 1 2,1 _1 __1
(=/15) +1_C052a@16_cosza@cos @=qcecosa=7 V cosa i

Atendendo a que @ €[0,7] e aque tga@ <0, pode concluir-se que @ € ]%, 7[[ e,

=

portanto, cos @ = —

W —

Entdo, d? =5 — 4(— ) =06 e,portanto, d = V6
4. As retas UB e ST sao perpendiculares se UB .ST =0
Tem-se: 7(d,0), B(c,c), S(0,c—d) e U(d, ¢c — d)

Entdo, UB =B —U = (¢c,c)—(dic—d)=(c—d, c—c+d)=(c—d, d) e
ST =T-S=(d,0)=(0,c—d)=(d,—c+d)

UB.ST =(c—d,d).(d,—c+d)=(c—d)Xd+dX(-c+d)=
=cd-d*-cd+d*=0

Portanto, as retas UB e ST sé&o perpendiculares.
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